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        Актуальність та постановка проблеми. Однією з обов’язкових умов безпе-
чного ведення технологічних процесів на виробничих об’єктах є забезпечення їх 
якісною електричною енергією. Відхилення показників якості електроенергії від 
нормованих значень погіршують умови експлуатації електрообладнання енерго-
постачальних організацій та споживачів електроенергії, можуть призвести до зна-
чних збитків як в промисловості, так і в побутовому секторі [1 – 2]. Даний збиток 
має електромагнітну і технологічну складові. Електромагнітна складова визнача-
ється в основному додатковими втратами активної потужності і енергії і скоро-
ченням ресурсу електрообладнання [3 – 4]. Технологічна складова збитку 
пов’язана зі збільшенням тривалості виробничого процесу, зниженням продукти-
вності електрообладнання і, отже, зі збільшенням питомого електроспоживання 
на одиницю виробленої продукції [5 – 7]. Різні показники якості електроенергії 
неоднаково впливають на режими роботи споживачів і економічні збитки при їх 
порушенні. Розглянемо цей вплив від відхилення напруги мережі, який значно 
впливає на роботу електроприймачів, що беруть участь в технологічних процесах. 
          Основні матеріали дослідження. Електротермічне обладнання. Зниження 
напруги призводить до погіршення температурного режиму електротермічного 
обладнання, збільшення тривалості технологічного процесу і перевитрати елект-
роенергії. Наприклад, для дугових сталеплавильних печей зниження напруги на 5 
% призводить до зниження продуктивності печі на 10 %. При значному зниженні 
напруги суттєво погіршується робота електротермічних установок, не забезпечу-
ється достатній нагрів твердих продуктів, що обумовлює забивання трубопрово-
дів і апаратів.  

Асинхронні електродвигуни. В асинхронних двигунах відхилення напруги 
викликають додаткові втрати активної потужності, додаткове споживання реакти-
вної потужності, скорочення терміну служби ізоляції, зниження продуктивності 
механізмів і збільшення питомої витрати електроенергії через збільшення трива-
лості технологічного процесу. При негативних значеннях відхилень напруги збі-
льшення струму пропорційно зниженню напруги, а збільшення втрат активної 
потужності пропорційно квадрату зниження напруги. У разі підвищення напруги 
на 1 % реактивна потужність, споживана асинхронним двигуном, збільшується в 
середньому на 3 %. Значне зниження напруги може привести до зупинки електро-
двигуна або неможливості запуску електродвигуна, що призводить в рух машину 
з важкими умовами пуску. При раптовій зупинці електродвигуна насоса, що пере-
качує рідину, нафтопродукти, тощо, може виникнути гідравлічний удар, який 
обумовить руйнування трубопроводів і арматури. Недостатні обертаючі моменти 
електродвигунів можуть стати причиною браку продукції, псування напівфабри-
катів. Наприклад, в мішалці можливе утворення неоднорідних сумішей.  

Електролізне обладнання. У електролізному виробництві негативні зна-
чення усталеного відхилення напруги призводять до зниження продуктивності 
електролізних ванн і підвищенню питомих витрат електроенергії. При зниженні 
напруги на 10 % продуктивність електролізних ванн також знижується на 10 %. У 
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свою чергу, підвищення напруги призводить до неприпустимого перегріву елект-
ролізних ванн.  

Електроосвітлювальне обладнання. Відхилення напруги в освітлювальних 
мережах впливають на увесь виробничий процес. Збиток при позитивних відхи-
леннях напруги відбувається через скорочення терміну служби ламп. При збіль-
шенні напруги на 10 % термін служби ламп скорочується приблизно в 3 рази. 
Збиток від зниженого відхилення напруги пов’язаний зі зниженням продуктивно-
сті праці через зниження освітленості, що викликає підвищену стомлюваність 
органів зору, зниження продуктивності людини, збільшення травматизму і вироб-
ничого браку. 
          Висновок. Таким чином, зниження напруги істотно збільшує тривалість, 
погіршує якість і підвищує собівартість виробничих технологічних процесів. Під-
вищення напруги, в свою чергу, скорочує термін служби обладнання, підвищує 
ймовірність аварій на виробничих об’єктах. Істотні відхилення напруги можуть 
призводити до зриву технологічних процесів. 
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